

Szerkesztési iroda:

Főiac, Csulak-féle ház,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények
küldendők.

Kiadó hivatal:

Pollák Mór könyvnyomdája,
hová a hirdetések és
előfizetési pénzek
bérmentesen intézendők.

NEMERLE

Politikai, társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági lap.

A háromszéki „Háziipar-egylet” és a „sepsi-szentgyörgyi önkényes tűzoltó-egylet” hivatalos közlönye.

Megjelenik ezen lap heten-
kint kétszer:

osztótokon és vasárnap.
Előfizetési feltételek:
Helyben házhoz hordva, vagy
vidékre postán küldve
Egész évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyedévre . . . 1 frt 50 kr.
Hirdetmények díja:
3 hasábos petit-sorért, vagy
annak helyéért 6 kr.
Bélyegdíj külön 30 kr.
Nyitlert sora 15 kr.

Oroszország.

Az orosz birodalom belsejében kitört a zavargás. Mig a nagy új hadjárat tervezetével a hadi dicsőség tetőpontján oly büszke önteltséggel foglalkozik; mig birodalmat birodalom után elnyelni készül: az alatt saját kebelében lappang az elrejtett tűz, melynek csak egy szikra kell és felgyújtja házat feje felett.

Az önkény és zsarnokság politikáját utóéri a nemezis.
A tanuló ifjuság lázongása Szentpétervárt, Moszkvában és Kiewben már véres összeütközésekre vezetett. Az elégületlenség moraja behatol a hivatalokba, átszivárogtatja a törvényszék termeibe. A trón inog és az orosz hatalom háborúra készül, új véres háborúra.

Ezekkel egyidejűleg érkezik híre az új orosz provincia Bolgárország muzulmán lakói lázadásának. A „Times” 10,000 négyeszőg angol (400 geogr.) mértföldnyire teszi a fellázadt területet. Legyen az bár nagyobb, vagy kisebb, a felkelés ténye mutatja, hogy az orosz uralom már kezdi megteremni gyümölcszeit.

S a mi már megtörtént Bolgárországban, holnap ismétlődhetik Romániában. Károly fejedelem szökni készül szekvárosából, melyet muszka hadak fognak körül s Cotroceniben a román és orosz katonaság már összeütközött.

Mi haszna lehet e mozgalmaknak a bekövetkező háborúra?

A bolgárországi muzulmánok felkelése azon felül, hogy már ma az orosz sereg egy részét foglalkoztatja, kétségkívül döntő politikai hatással lesz, ha nem is a török udvarra, de a török népre és hadseregére. Ha eddig nem hi hettük, hogy ez sikra szálljon Oroszországgal, alig nehány mértföldnyire a bolgárországi fölkelestől, képzelhetetlen, hogy csak egy török katona is fégyvert fogjon az angolok ellen E lázadás kétségkívül siettetni fogja és tökéletesebbé teend a megmaradt Törökország szövetségét Angliával.

A románok magukra hagyva, nem sok bajt okozhatnak Oroszországnak.

De hát az orosz forradalmárok? A hogy a dolgok ma állnak, az orosz kormány a szentpétervári, moszkvai és kiewi eseményekben csak új okot láthat a háborúra. Oly viszonyokban élő államokban, minők Oroszországban uralkodnak, a külfáboru legjobb levezető csatornája a belső forrongásnak.

A románok elégületlensége s a hazai forradalmi elemek egy esetben azonban végzetessé válhatnak Oroszországra nézve: ha t. i. velünk is harcba kél.

Egy angol-orosz háboru lassankint kimerítheti Oroszországot, ha azt gyorsan leverni nem képes.

De képesek vagyunk mi Ha mi is fégyvert fogunk ellene, aránylag rövid idő alatt befejezhető a háboru és befejezhető Oroszország csatányos leveretésével.

A mohamedán felkelés végzetessé fog válni Oroszországra nézve. S bár mi lesz is a vége, egyet elér Mohamed népe vele: megmenti becsületét Mennyi átkos órákat élt át a szegény török nemzet a félrevezetett politika aljas árnyai alatt! És mégis megfogott, de meg nem tört. Eleszt és vértett. Most ismét fölkel és vérezni fog. Hullatja vértét becsületéért és nemzetéért. Résztvétinkre és támogatásunkra méltó nemzet a török.

A rumeliai mohamedánok felkelése kétélű pallos gyanánt működik. Egyik élével, mint a boszuálló cherub Oroszország ellen villog, másikával a próféta árnyékának udvara ellen Ez a fenyegetés a gyáva politikát illeti.

Legyen megáldva munkájuk!
Az elesett hősök porán szép virágok fognak teremni. Minden kiömlött csepp vér fölcsill az egekbe s boszút kér a zsarnok Oroszországgal fejtére.

Oroszországnak ütött az óra. Számolnia kell az igazság büntető ostorával. S ez a számolás napja nem késik sokáig

* A katonai műszaki és adminisztratív bizottság Bécsben azon megbízást kapta, hogy a különböző orosz és angol csapattesteknek képletes át-

nézetét állítsa össze külön-külön lapokon. E lapok szükség esetén több ezer példányban szét fogják osztani hadseregükön közt, hogy annak legényisége a nevezett hadsereg külső megjelenése és egyenruházatán felül a nézeti oktatás útján gyorsan tájékozást nyerhessen. Sokkal praktikusabb módon ismerkedhetnének meg katonáink azon hadsereg egyenruhájával, a melyet leginkább érdekében áll megismerni, — ha berukoltatnák őket Romániába.

* Az osztrák-magyar nyers len-kivétel ellen Németsország részéről alkalmazott korlátozó rendszabályok külügyi hivatalunkat ismételt felszólásokra indították, a melyek folytán a porosz vámvivatalok utasították, hogy a nyers lennek kivételét a monarchia területéről bizonyos vámvivataloknál s meghatározott napokon vámentesen engedjék át a vásári forgalomnak.

* Szent István király napjának megünneplése tárgyában a kultuszminiszter a következő körrendeletet bocsátotta ki: „Szt. István első királyunk ünnepe ott is, hol ez eddig szokásban nem volt, ha a lakosság, vagy a hatóság kívánja, a lelkes isteni tiszteletet tartson.” E rendelet a protestáns egyházi autonómia tekintetében sérelmesnek találhatván, egy pótrrendelettel fog nemskókára „megmagyaráztatni.” A „Hon” szerint az említett körrendelet keletkezési oka abban keresendő, hogy az országban nem egy helyütt tüntető mozzanatok fordultak elő szt. Istvánnak nem annyira mint szentnek, hanem inkább mint az első magyar király emlékének megünneplése ellen, a mi nem annyira egyházi, mint inkább magyar nemzeti jellegű kölcsönöz az ünnepnek.

A keleti kérdés.

A diplomacia fölülmulhatatlan ügyességét tanusít — nem a nehézségek elhárításában, erre három év óta egészen tehetetlennek bizonyult, hanem abban, hogy addig is, mig egyik vagy másik fél elérkezettnek nem látja az időt a szaktásra, újabb meg újabb ürügyet találjon a huzavonára. A kongresszusnak találtak egy előkérdest, az előkonferenciát; ennek aztán megint egy második előkérdest a Konstantinápoly melletti orosz és angol haderők visszavonulását; most pedig az előkérdes előkérdesének is még egy előkérdest támasztottak, azt, hogy egy technikai bizottságnak kell még előbb a helyszínén szemlét tartani, hogy és miképp lehetne a két ellenséges haderőt Konstantinápolytól hátrább vonni, ha t. i. Anglia és Oroszország ezt komolyan akarnák. A valóság azonban az, hogy egyikök sem akarja.

erősek maradnának, építünk magunknak szép fellegvárakat, melyekről előre tudjuk, hogy a legelső szellő fuvására összeomolnak.

— Tapasztalások után szól így asszonyom? — kérde Gerhard, mialatt szeliden nyugodott tekintete a szép asszonynak holdsütött finom fehér arcán.

— Igen? — válaszola gyorsan Helén. Nem követeltem magamnak, hogy minden dolgot, vagy két emberek felől a teljes igazság birtokában vagyok, de a mit nemünkről mondték, valóban tapasztalataim után mondtam el. Azon iskola melyen keresztül mentem, bár nem volt valami kellemes, de vesem célját érte mégis. Megtanított engem arra, hogy nem minden lehetséges a nap alatt, s hogy semmi olyat ne kívánjunk, a minek teljesedése az adott viszonyokkal ellenkező.

A nő fellipantott Gerhardt arcára s azt nagyon halványan és szenvedőnek találta és szíve fájni kezdett; szükségét érezte tehát annak, hogy a társalgásnak más irányt adjon.

— Valóban furcsa is volna — veté útánna könnyedén Helén, ha egy vén asszony, mint én, még ostoba gyermek ábrándoknak is helyet engedne szívében. Ne vessen ön, én érzem annak igazságát, hogy vénülök. Minden, a mit látok, arra figyelmeztet engem, hogy a mai nap és ifjuságom közt hosszú-hosszú évek folytak már. — Nézze csak — folytatá tovább — ez a hársfa, melynek vastag gyökerei messze kiállnak a földből, emlékszem, hogy ettől a gödörtől, melynek szélén most áll, egykor jóval messzebb állott. Akkor körül belül amott állott a főt szélén s lecsüggő ágával gyakran hintault szolgált nekem, mikor alig voltam nagyobb, mint most Félix. Anyámnak akkor az orvosok fürdőt rendeltek s atyám ezt a telket vásárolta meg, s erre építteté a nyári mulató lakot. Gyakran ültem itt, hogy a tengeri friss-

TÁRCA.

Tengeri fürdőn.

— Harring J. elbeszélése. —
(Folytatás.)

A nő hallgatva figyelt rá. Nála is élénk lett a visszaemlékezés azon este s a bucsu fájdalomára. Visszaemlékezett, mily nehezen tarthatta vissza könnyeit, mily nehezen kellett küzdenie önmagával, hogy önralmát megtarthassa s másnap kötelességéhez hiven elutazhasson. Azután visszatért a városi gazdag szülőházhöz, várt csendesen, türelmésen. Nem bírta felfogni, hogy minden elmúlt volna, hogy örökre meg kellett válnia. De nap nap után mult, napokból hetek és hónapok lettek és semmi tudósítást nem kapott. Egészsége gyengülni kezdett a mint látta, hogy mindaz, aminek valaha örült, a miben remélt, oda van, elenyészett. Szülői kiknek ő egyetlen gyermeke volt, gyöngédén szerették őt és semmit sem mulasztottak el, a mi őt megmenthetné. Az orvos légváltotatást és szorakozást ajánlott; ő tehát elutazott. Jó ideig Schweitzen tartózkodott. Férjével a vierwaldstüdtónál ismerkedett meg. Értelmes komoly férfi volt az, élete teljes erejében. Kéves idő óta özvegy lévén, minden külső élvezetek elől visszavonultan élt, a Helene szülőihez azonban igen vonzódt. A szép szelid lányka mindjárt kezdetben hatalmas befolyást gyakorolt az éret, magas képzettségű férfi lelkére. Szenvedélyes szerelme még inkább fokozódott, ha tíz éves leánykájára gondolt kinek Helene leendett anyjává. Mivel már korábban kitüntette magát a csatatéren, mint hősi tettei vergődött tiszt, gyorsan lejtettetett elő s katonai rangja még a várakozás teljes szülöket is kielé-